

LA TIERRA

HUESCA, VIERNES 11 DE NOVIEMBRE DE 1921

ORGANO DE LA ASOCIACION
DE LABRADORES Y GANA-
DEROS DEL ALTO ARAGON

AÑO I

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración, Mercado, núm. 12. Teléfono núm. 273

NUM. 113

EL PRECIO DE LOS TRIGOS

LA CUESTION PALPITANTE

Los trabajos de la Asociación de Agricultores de España y de la Asociación de Labradores del Alto Aragón. Concurriendo a ultimar unas bases de solución. Hacia la industrialización de la Agricultura. No echemos todavía las campanas a vuelo.

Como ya han podido ver nuestros lectores por las informaciones que venimos publicando, la Asociación de Agricultores y la Comisión de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, compuesta del presidente don Vicente Palacio y del gerente don José Sender, reunidos en Madrid, han tratado largamente de la interesantísima cuestión del régimen de trigos, que nos ocupa y preocupa, porque tiene una transcendencia enorme para los agricultores españoles.

Ha habido —¡cómo no, si la causa es tan justa y tan clara y tan diáfano el asunto!— perfecta unanimidad de pareceres que en el día de hoy—después de tres sesiones de dilatada y concienzuda discusión—habrá cristalizado en una proposición, comprensiva de bases capitales, para la solución del problema; proposición que habrá sido presentada al ministro de Fomento para que éste la lleve a las Cámaras colegisladoras en forma de proyecto de ley, que habrá de discutirse y aprobarse.

Aun cuando no las conocemos, no será mucho suponer que en dichas bases se propugna y defiende un nuevo régimen, merced al cual se fijará al trigo un precio remunerador, que constante su cultivo sin ruina de los productores, armonizándolo con el precio del pan, que puede regularse en baja y cuando menos sin aumento, que origine mayor carestía de la vida y conflictos sociales inminentes.

También se apuntará en ellas la idea de la cooperación, para la planificación, tan en armonía con las mo-

dernas tendencias sociológicas y que con tan feliz suceso fué ensayada en Huesca por nuestra Asociación en maridaje con la Liga de Consumidores. Ensayo que reguló en nuestra capital el precio del pan, con beneficio de las clases humildes; el aplauso de todos; el beneplácito de las autoridades, que vieron desvanecerse un fantasma de hondas complicaciones; y fué freno y cortapisa de lucros inmoderados.

Se apuntará también la industrialización de la Agricultura—de la que nos ocuparemos en otra ocasión—excelente medida, casi panacea, que ha de resolver las crisis agrícolas y ha de dar considerable impulso de vida próspera a la industria del cultivo de la tierra... como ha acontecido ya en otras naciones, que van a la cabeza de estos adelantos, que es ir en la vanguardia de la civilización.

Todo ello es una gran cosa, la cuestión estriba en que se realice.

Los ministros de Hacienda y de Fomento se han manifestado, no sólo propicios a prestar el debido amparo a los agricultores españoles, sino hasta contagios de entusiasmo del que dicen participa todo el Gobierno—en orden a la realización de todos estos cambios y mejoras.

Pero, lo primero que había de hacerse, con inaplazable urgencia, era modificar el régimen de trigos, prohibir la importación de los exóticos y recargar para ello, siquiera fuera transitoriamente, los derechos arancelarios de importación del cereal más rico.

Esta era la única manera de lograr

la regulación del precio de los trigos indígenas, saliendo al camino de las maniobras de fabricantes, panaderos y cerealistas al por mayor, que, huyendo de los mercados, sitiaban por hambre a los productores o les comían, fatal e ineluctablemente, a vender con pérdida ciertamente ruinosa.

¿Esto se ha conseguido?

Hasta cierto punto parece que sí. Pero, en el proyecto llevado al Congreso, al disponer el aumento de los derechos arancelarios de importación, se añade un artículo 2.º, que puede echar abajo toda la obra realizada y convertir en burla sangrienta, lo que parecía concesión, no por justa y obligada, menos agradecida.

En dicho artículo 2.º se exceptúa de la prohibición de importar y del recargo aduanero, las partidas de trigos exóticos en camino hasta el día 8 y las, en depósito, con destino al consumo nacional, hasta el día 13.

Las noticias son que los fabricantes han adquirido grandes partidas de trigos extranjeros. Se dice que, con las contratadas, hay stock bastante para cubrir las necesidades de la fabricación hasta el mes de Abril.

Si esto es así y a tales partidas alcanza la excepción, nada hemos conseguido... y Mefistófeles—con rostro de fabricante—desgrana entre bastidores la estridencia de su carcajada fatal para los labradores, trágica y heladora...

Antes de regocijarnos en demasia, conviene que estemos con el arma al brazo.

en ensayo, llegaron a componer tintes secretas con materias tan diluidas que el análisis químico ordinario no lograba descubrir. Se debió proceder a laboriosas investigaciones para constatar la presencia de ciertas combinaciones orgánicas de la plata, como el «protargol», cuyos íntimos rastros se hicieron sensibles por «reveladores» análogos a los de que se sirven los fotógrafos para desarrollar las imágenes latentes cercadas por la luz.

</p

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

SE HA INTERNADO ABD-EL-KRIM EN LA ZONA FRANCESA

El señor Maura define el criterio del Gobierno en el problema de Marruecos

Se asegura que Abd-el-Krim ha sido prisionero por la harca amiga. Ha sido denunciado el modus vivendi con Francia. En el debate de Marruecos ha intervenido el marqués de la Biesca. Consejo de ministros en el Congreso. Declaraciones del ministro de Fomento sobre el problema de los trigos. Reanudación de los debates sobre la suspensión de pagos del Banco de Barcelona y la enseñanza.

COMENTARIO

EL DISCURSO DE MAURA

Ya se ha escuchado en el Congreso el discurso del presidente del Gobierno, que tanta expectación había despertado.

Bien es verdad que el interés había decrecido desde que, a raíz de la reunión de notables en el domicilio de don Antonio, se averiguó que la «corbeille» del discurso presidencial no ocularía, entre las flores retóricas del estilo, la bomba mortífera que, al explotar, daría buena cuenta del Gabinete que dirige los destinos nacionales.

Y sabido es que para los partidarios de emociones fuertes, de no haber «hues» no merece la pena la corrida.

En el fondo de todo el enredijo, no había más que bizantinas maniobras políticas, de los que se disputan, con uñas y dientes, la anhelada herencia del Poder.

¿Qué en las graves circunstancias actuales lo que se viene haciendo constituye un delito de lesa patria? Y a los políticos qué les importa!

Ellos no tienen otra mira que el presupuesto, ni más cuidado que el de los consabidos y acreditados «enchufes». Lo demás «poesía» y nada más que «poesía».

Claro que así nos va.

Decíamos que don Antonio Maura ha pronunciado el discurso esperado, que había de fijar la posición del Gobierno con respecto al problema de Marruecos.

El presidente ha sido tan claro y tan explícito como podía serlo.

Ha asentado varias afirmaciones que interesa recoger.

Que en sentir del Gobierno —que en este caso y feliamente es el común sentir— el Alto Comisario ha realizado, con general aplauso y venturosa ejecución, la difícil labor que se le había encomendado.

Que el general Berenger sigue contando con la plena confianza del Gobierno, como ha contado, desde el primer momento, con la del Ejército.

VIDA PARLAMENTARIA

Las sesiones de Cortes

El señor Maura pronuncia su anunciado discurso en el Congreso

MADRID 10 (23'15)

Senado

El trigo argentino

A la hora reglamentaria abre la sesión el señor Sánchez Toca, ocupando el banquillo el ministro de Fomento.

El marqués de HERMIDA contesta a las preguntas que dirigió el señor Fabié cuando explicó su interposición sobre subsistencias.

El señor ECHEVARRÍA habla de

que lo esperaba todo del Caudillo, y con la de España entera... salvo, claro esta, con la de aquellos, que a trueque de lograr un efecto político, atropellan lo más sagrado, sin reparar en las funestas consecuencias.

Que van a realizarse operaciones importantes en la Zona Occidental y ello justifica la presencia en Marruecos de tan numeroso Ejército.

Que los soldados no estarán en África, ni un día, ni una hora más de lo que sea absolutamente necesario.

Que, estimando como una manifiesta temeridad, el malhadado sistema de las posiciones internadas que consumen numerosas tropas, cuyo aprovisionamiento es difícil y constituye una lucha, sorda, mortífera y estéril, de todos los días —se traerá a guarecer debidamente las playas del litoral, cuya ocupación es bastante para ejercer en la zona el necesario dominio de nuestro Protectorado.

Que para éste las armas sólo son un amparo, no un medio de Gobierno, ni un procedimiento que pueda emplearse cotidianamente, ya que el afianzamiento del Protectorado es principalmente obra de labor política.

Que no teme la exigencia de responsabilidades. Pero, que ahora se está en periodo de información, que pronto, ultimada, llegará a Madrid. Entonces será ocasión de hablar; pero, entre tanto, no hay razón para sentir impaciedades, porque es lo cierto que ya han actuado los Tribunales militares, imponiendo las correspondientes sanciones.

En cuanto a las responsabilidades políticas, si nos las querían exigir, que acusen; nosotros —ha dicho— no podemos convertirnos en júzgulos.

Estas han sido las manifestaciones del señor Maura. No creemos que adolezcan de falta de claridad. Qjalá concreten y plasmen el unánime sentir del Gobierno, dando fin a las divergencias de criterio que al parecer latían en el seno del mismo.

Congreso

La suspensión de pagos del Banco de Barcelona

El señor Sánchez Guerra preside la sesión, que comienza a las cuatro menos veinte.

Los señores Maura, La Cierva y Cambó toman asiento en el banquillo del Gobierno.

Se reanuda el debate sobre la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

El señor TORRAS continúa y termina su discurso.

Le contesta el ministro de Hacienda.

Niega el señor Cambó que entre el Banco de Barcelona y la Liga Regionalista existieran las relaciones que se han dicho.

El señor VALPARDA rectifica.

Se reanuda el debate sobre enseñanza.

El señor GASCON Y MARIN lamenta del olvido en que se tiene a Costa.

Pide el Gobierno que en Zaragoza se rinda un homenaje al gran Maestro.

Aboga por la construcción de escuelas graduadas y pide que se reforme el Ministerio.

El debate sobre Marruecos

Interviene el señor Maura

Se reanuda el debate sobre Marruecos.

El marqués de la BIESCA niega que él hubiera abogado por el abandono total de nuestro protectorado.

Altude a las palabras del señor Maura que declaró peligroso el que España no tuviera dominadas las costas de África, y por lo tanto, que estuvieran en poder de países extranjeros.

El presidente del CONSEJO comienza negando que tuviera pereza para hablar del problema de Marruecos.

Habla del desastre que sufriremos en Melilla y de su repercusión en la zona de Tetuán.

Se muestra satisfecho de la labor que realiza el Alto Comisario, a quien, dice, el Gobierno le ratificó su más absoluta confianza.

Duda que otro Gobierno hubiera procedido de otro modo.

Estamos ahora ejecutando el plan de operaciones, cuya primera parte eprobamos en Consejo de ministros. Esta primera parte está a punto de terminarse.

El castigo al enemigo será ejemplar como exige el deseo unánime de la nación.

Pronto, añade el señor Maura, continuarán las operaciones en la zona occidental.

Esto justifica la magnitud de nuestro Ejército expedicionario en Marruecos.

No se llevarán a cabo operaciones que no tiendan al afianzamiento de nuestro protectorado.

No pretendemos ocupar más territorio que el que creemos necesario

para garantizar nuestra independencia y nuestro dominio.

Lee una nota del Gobierno en la que se declara, como necesidad inminente para nuestra independencia, la ocupación de la zona de Marruecos.

Manifiesta que si fuera Francia la que hubiera ocupado nuestra zona, otra cosa habría sido.

Se refiere a la situación de las fuerzas españolas en las plazas costeras, con las cuales tenemos constante comunicación.

No cree preciso el jefe del Gobierno mantener en África un ejército peninsular.

Bastará con tenerlo en nuestros puertos litorales, para que en caso necesario puedan rápidamente desembarcar en Marruecos.

Dice que es una temeridad el actual régimen de provisiones internadas, que ofrece grandes peligros para nuestros soldados.

Estima que el protectorado no se debe entregar por entero en manos del Ejército.

La obra militar debe ser únicamente de apoyo a la acción política.

El Gobierno, añade, es el primero en desechar que las responsabilidades se deputen y exijan a los culpables, pero hay que diferenciar la acción del Poder judicial a la del Poder ejecutivo.

Declara que se está haciendo una información que muy en breve llegará a Madrid.

También manifiesta el jefe del Gobierno que han funcionado los Tribunales militares en los casos de manifesta y comprobada penalidad.

Si vosotros, dice, deseáis que se depuren responsabilidades a los políticos, acusad, pero no esperéis que nosotros nos erijamos en fiscales.

Se refiere al desastre ocurrido en Cuba en 1898, haciendo parangón con el ocurrido en Melilla en 1921.

Aquello fue un desgarro en la carne. Lo de ahora ha sido una inclisión a punto de llegar al corazón.

En párrafos brillantes habla de la relajación en el cumplimiento de los deberes sagrados y dice que el pueblo exige de los gobernantes un remedio para todos los males que sufrimos.

Si no nos prestamos a poner de nuestra parte todo el buen deseo y la buena voluntad de que somos capaces como buenos españoles, seremos indignos de gobernar a España y de hablar en nombre de ella.

(Grandes aplausos en los escaños conservadores, mauristas y clérivitas).

El señor ALCALÁ ZAMORA manifiesta que coincide con el criterio expuesto por el señor Maura, respecto a la ocupación de nuestro litoral por el Ejército de campaña.

El señor BESTEIRO: Después del discurso del señor Maura no nos ha contestado a las preguntas que hemos hecho al Gobierno.

¿Por qué estamos en Marruecos?

¿Por qué tiene interés España en dominar el Estrecho?

El presidente del CONSEJO rectifica.

los tratados que existan de nuestro protectorado en Marruecos.

El presidente del CONSEJO y el ministro de la GUERRA ofrecen satisfacer el ruego del señor Rodes.

El PRESIDENTE declara que han transcurrido las horas reglamentarias y levanta la sesión.

El problema del trigo

HOY SERÁN PRESENTADAS AL GOBIERNO LAS BASES DE SOLUCIÓN

En la reunión celebrada hoy en la Asociación de Agricultores de España se aprobaron las bases de la fórmula de solución que plantean los agricultores para que el Gobierno la estudie y adopte si la considera eficaz.

Mañana visitará la comisión al ministro de Fomento señor Maestre y le hará entrega del citado documento.

Se cree que el Gobierno aprobará la fórmula íntegra y que de esta aprobación surgirá una solución definitiva del problema del pan.

LA SOLUCIÓN DEL PROBLEMA CEREALISTA SERÁ A BASE DE LA INDUSTRIALIZACIÓN COOPERATIVA

La proposición redactada por la Comisión permanente de agricultores está fundamentada en un proyecto de industrialización cooperativa de la producción de cereales.

Cuantos la conocen afirman que, de ser aprobada, vendrá a resolver el problema triguero, consiguiendo precios remuneradores sin que sufra alteración el precio del pan.

Los cerealistas castellanos han enviado una delegación a la Corte con el encargo de sumarse a las diligencias de los trigueros de Huesca y de la Comisión de la Asociación de Agricultores de España.

NOTICIAS DE MELILLA

PARTDE OFICIAL

Confidencias

Bombardeo en la zona de Larache

El comunicado oficial de hoy no acusa novedad en las posiciones de Melilla.

A Atlaten ha llegado el soldado del regimiento de Melilla Pedro Albadalejo, que se hallaba cautivo en el campo enemigo y logró huir después de no pocas penalidades.

En Ceuta y Tetuán la tranquilidad es completa.

En la zona de Larache, una escuadrilla aérea y la artillería del fuerte de Miscreda batieron eficazmente las concentraciones enemigas del campo de Dardaza.

NOTICIAS PARTICULARES

Abd-el-Krim se ve precisado a internarse en la zona francesa

Telegramas particulares recibidos de Melilla dan cuenta de que el jefe de los beniurragüeles, Abd-el-Krim, a consecuencia de la desmoralización de su jarka se ha visto precisado a huir, refugándose en la zona francesa.

Aunque esta noticia ha sido transmitida a los periódicos de Madrid con todos los honores de la veracidad, la Prensa la acoge con ciertas reservas. Sin embargo, coincide con referencias exactas de graves sucesos ocurridos en la jarka rebeldé, asegurándose que han estallado luchas intestinas y que casi todos los beniurragüeles se han elevado, poniendo a Abd-el-Krim en situación difícil.

Efectos del cañoneo desde Monte-Arruit

Los moros han dejado junto al Muiuya gran número de cadáveres, a consecuencia del bombardeo efectuado por las baterías de Monte-Arruit el lunes último.

El tiro certero de nuestras piezas castigó tan duramente al enemigo que fueron muy escasos los que consiguieron atravesar el río y ponerse a salvo.

NOTAS POLÍTICAS

Reunión importante

El motivo del Consejo de ministros de hoy

Aunque se dijo que el motivo de la reunión ministerial de hoy había sido la prórroga de la ley de Subsistencias circularon rumores sobre una denuncia del modus vivendi establecido con el Gobierno francés.

A la salida de dicha reunión se negaron los ministros a hacer declaraciones de lo tratado, siendo únicamente el señor Francos Rodríguez el que facilitó algunas referencias.

Dijo que se habían tratado diferentes asuntos de Estado y entre otros acuerdos se había tomado el de prologar por un año la ley de Subsistencias y el concurso de anticipos a las Compañías ferroviarias.

El ministro de Marina manifestó a los periodistas que había despachado

do varios expedientes de su departamento.

El de Estado, ante las preguntas insistentes de los representantes de la Prensa, confirmó los rumores respecto a la citada denuncia del modus vivendi francés.

Dicha denuncia finaba hoy, pero se ha establecido un nuevo plazo de un mes, durante el cual será resuelta por el señor González Hontoria, al cual ha encargado el Gobierno todas las gestiones.

El ministro de Estado manifestó que confiaba en resolverla sin dar lugar a que se establezca la guerra de tarifas, estando en constante comunicación con el ministro de Hacienda para cuánto se relaciona con este asunto.

ministerio de Estado una nota oficial en la que el señor González Honorio se limita a confirmar la existencia de la referida denuncia, añadiendo que espera llegar con el Gobierno de la vecina República a un acuerdo satisfactorio.

Una proposición

Firmada por el señor Lerroux y por otros diputados de la minoría republicana ha sido presentada al Parlamento una proposición en la que se solicita que, en vista del aclaro con que el presidente de los Estados

Unidos ha realizado su misión en la conferencia del Desarme, sea felicitado por el presidente de la Cámara popular.

La Comisión internacional de los Pirineos

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de que en Bayona se halla reunida la Comisión internacional de los Pirineos.

En las sesiones de dicha Comisión se trata del problema del arrendamiento de pastos para ganados trashumantes.

El día en Zaragoza

Un atentado social en Utebo. El reparto de socorros a los damnificados de Aguilón. Incendio en una fábrica. Otras noticias.

ZARAGOZA 10 (22'45)

La Comisión de Calatayud

Esta mañana ha estado en el despacho del gobernador civil una nutritiva comisión de Calatayud que le ha hablado de asuntos relacionados con los intereses de aquel Ayuntamiento.

Conflictos en Letux

En el pueblo de Letux han sido despedidos de las parcelas que ocupaban en arriendo cuarenta pequeños labradores de aquella localidad.

Como éstos no quisieron abandonarlas, a pesar de los requerimientos del proletario, el Juzgado se ha presentado hoy para llevar a cabo el desahucio.

Con este motivo los ánimos se han excitado, viéndose obligado el Juzgado a suspender la diligencia, ante el temor de una alteración de orden público.

La viruela

Se reciben noticias de varios pueblos de la provincia dando cuenta de que existe mucha viruela en el ganado lanar.

Las inundaciones de Aguilón

La Junta de socorros del pueblo de Aguilón ha estado esta mañana conferenciando con el gobernador civil para tratar del reparto de las 20.000 pesetas.

Los vecinos más pobres del pueblo son dieciocho, entre los cuales se repartirá gran parte de esa cantidad.

La Junta provincial de socorros se ha reunido para el mismo fin.

Un incendio

En la fábrica de lanas de Hijos de Cándido Castillo, instalada en el camino de los Cubos, se ha declarado un incendio por contacto de un cable eléctrico.

El patio de máquinas ha quedado totalmente destrozado, calculándose las pérdidas en 25.000 pesetas.

No han ocurrido desgracias personales.

El Juzgado en el Saturno

Hoy ha sido sellada la puerta del Saturno que ayer cerró el Juzgado.

Se cree que la intervención del Juzgado está relacionada con el atra-
cado de que fué víctima el cajero de ese centro de recreo.

Arrollado por un tren

De Gallur comunican que al entrar en la estación el tren número 522, cayó debajo de las ruedas del vagón donde viajaba José Lizardo.

Sufrió la fractura de una pierna y magullamiento general.

En estado grave ha ingresado en el Hospital.

El ministro de Instrucción Pública

Se sabe que en la madrugada del domingo llegará en el expreso de Barcelona, procedente de aquella capital, el ministro de Instrucción Pública señor Silió.

Le acompañará el embajador de Italia y su señora.

Estos viajeros permanecerán en el buque hasta las nueve de la mañana del lunes que tendrá lugar el recibimiento oficial.

El gobernador ha dispuesto que la Guardia Civil y la Seguridad Social la lleva desde la estación al hotel Universo en donde hospedará el ministro.

para LA TIERRA: me refiero al recuerdo de haberlo para nuestros queridos soldados. Bastó la indicación de un entusiasta que siente hasta lo más adentro del corazón el amor patrio, para que los mozos de Castellazo organizaran, de acuerdo con la autoridad, una cabalgata y rondalla para postular en nombre del soldado en campaña y del soldado herido. Componíase aquél de señores Alcalde pedáneo, de algunas «doncellas» del pueblo presididas por la maestra doña Ceferina Barberá, de los músicos señores Berroy y de los mozos todos del pueblo. A la insinuante alocución del párroco don Demetrio Segura, sólo faltaba que añadir las vibrantes notas de la «ronda» y los animados ecos de las canciones alusivas para que el corazón y el bolsillo de estas buenas gentes se abriera con una generosidad de toda ponderación. Dada la pobreza del suelo y la penuria del país de idiosincrasia muy especial, fué altamente halagüeño el resultado obtenido, y es que la causa no puede ser más digna de atención y simpatía, ni hay para el corazón de los hijos bien nacidos de esta tierra resorte más fuerte que el deseo de sostener los brazos de los héroes de esta campaña y tender a los ayes de los que en el Hospital gimen, doliendose de las heridas que por el honor de España sufren nuestros hermanos.

Por una emulación digna de todo encanto «los chicos» de Arcusa, enterados del rasgo de Castellazo, organizaron también el domingo 6 otra rondalla a los mismos efectos, encargando como en Castellazo la «servilla» a unas agraciadas mozas, que llenas del mejor deseo se prestaron, y Arcusa respondió también al llamamiento, colmando los deseos de quien en buena hora inició la colección, que entre los dos pequeños pueblos que componen este distrito municipal ascendió a 101'75 pesetas. ¡Bien por los donantes, y en especial por las familias que más se distinguieron con su altruismo y entusiasmo patriótico! ¡Bien por Arcusa y Castellazo! Cunda el ejemplo por los pueblos todos, aún los más pequeños, tanto para que sean alivianados nuestros heroicos soldados cuyos azares hemos de seguir, cuanto por inculcar más y más la idea de patriotismo en todos, chicos y grandes, rústicos y cortesanos, y para que todos sientan anhelos por mantener sin mácula el honor de la Madre común, de nuestra querida España.

El corresponsal.
7 Noviembre 1921.

“La Tierra,, en los pueblos

CASTELLAZO Y ARCUA

«Los pobres no tienen patria, dijo una lengua procasta; yo tengo patria, y soy pobre ...por eso la quiero más...»

JUAN SOLDADO.

Tratar sólo de las fiestas de un pueblo es asunto de poco interés y tópico ajado ya en los periódicos por el uso. Pero una circunstancia especial que han revestido las celebradas en Castellazo los días 3, 4 y 5, vale la pena de unas líneas.

se le presentó un pobrecito desnudo y tomando la espada partió y dióle un trozo de su clámide para que se cubriera y en premio Jesucristo, acompañado de ángeles, se le presentó bendiciendo su acción. A los diez y ocho años recibió el bautismo y muy joven fué obispo de Tours, donde edificó un monasterio, en el cual vivió con ochenta religiosos. A los ochenta años terminó su vida y los ángeles, cantando las divinas alabanzas, llevaron su alma al cielo.

Cultos para hoy

A las nueve y media, el Ilustrísimo Cabildo se traslada procesionalmente a la iglesia de Santo Domingo, donde se celebra misa solemne con sermón en honor de San Martín, obispo.

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Sufragios

Hoy, a las ocho y media, se celebrará en el Oratorio de San Lorenzo una misa por el eterno descanso del alma de doña Hilaria Coarasa, viuda de Acín. Y mañana, a igual hora, se celebrará otra en la Iglesia de San Pedro, en el altar de la Virgen del Carmen. Las misas gregorianas vienen celebrándose, todos los días, en la Iglesia de la Compañía.

LA SUIZA

Gran variedad en postres de todas clases. Inmenso surtido en bombones y artículos de fantasía últimas novedades.

Coso Alto. 17 Teléfono 218

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefónema de cambios del día 10 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PÚBLICOS

Interior 4 por 100	67'00
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	100'55
Amortizable 4 por 100	86'50
Amortizable 5 por 100 viejo	91'75
Amortizable 5 por 100, 1917	91'90
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	87'00
Idem idem 5 por 100	00'00
Idem idem 6 por 100	00'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	500'00
Banco Español del Río de la Plata	250'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	000'00
Idem idem M. Z. A.	000'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	00'00
Idem idem (Ordinarias)	00'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de cierre)	
Francos	51'55
Libras	28'05
Dollars	7'09
Marcos	2'85
Liras	00'00
Francos suizos	000'00
Coronas Austríacas (cheque)	0'28

MADRUGADA

Ultimas noticias

Silió irá el sábado a Barcelona. Nada se sabe del viaje del Rey a la ciudad condal. Los intereses del vecindario de Sarriá. Otras noticias.

MADRID 11 (2'45).

Maura no ha despachado con el Rey

A pesar de hallarse el señor Maura mejorado de su indisposición, no ha ido a Palacio a despachar con el Rey.

El señor Silió a Barcelona y Zaragoza

El ministro de Instrucción Pública señor Silió ha estado en Palacio, aunque no tenía que despachar hoy con el Monarca.

Desde el Regio Alcázar ha marchado al ministerio de la Gobernación, en donde ha comunicado a los periodistas que el sábado marchará a Barcelona, en donde asistirá al acto de entrega del monumento al Dante, que ofrece la ciudad a la colonia italiana con motivo del centenario de immortal poeta.

El embajador de Italia asistirá también a la ceremonia y se hará cargo del monumento en nombre del Gobierno de su país.

El domingo marchará a Zaragoza el señor Silió, regresando el martes a la Corte.

Becas para estudiantes sudamericanos

El Rey ha establecido varias becas para estudiantes hispano americanos que cursen sus estudios en las universidades de aquellas repúblicas.

Para evitar abusos

La Dirección general de Primera Enseñanza ha dictado una disposición regulando la cuestión de las sustituciones de maestros nacionales.

El propósito del director general es evitar los frecuentes abusos que se cometan en esa materia.

Telegrama de protesta

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de protesta de los corredores de Comercio de Reus sobre incidentes surgidos entre ellos y los comerciantes de dicha ciudad.

Pidiendo un impuesto

El conde de Coello ha recibido otro telegrama de la Federación de Trabajadores de Vigo en el que los obreros de esa capital solicitan el establecimiento de un impuesto sobre las herencias de cuarto grado.

El importe de las recaudaciones sería destinado a alegar fondos para la Caja del Retiro Obrero Obligatorio.

El aniversario de una revolución

BERLIN.—Se ha celebrado el aniversario de la revolución, sin que ocurrieran incidentes.

Hubo manifestaciones y actos conmemorativos.

Huelga ferroviaria

ROMA.—Han surgido varios conflictos de orden público.

Los ferroviarios han anunciado la huelga general.

Consuelo de vivos y

Sufragio de difuntos

Nueve días ante el Cristo de la Agonia para las almas del Purgatorio, por el P. Juan Bautista de Juan.

De venta en la Librería de Viuda de L. Pérez

I. NOGUES

Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Alto, 12

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Gra-
nada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria-
Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villalfranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurar.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos. Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido. Giros telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España. Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

HUESCA
Capital: 100.000.000 de pesetas

Vides Americanas resistentes a la filoxera

J A I M E S A B A T E

Villafranca del Panadés (Barcelona)

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Taller de injertar visitado por S. M. el Rey en 1901

Dirección telegráfica: SABATÉ, Villafranca del Panadés.

PIDASE CATALOGO

Venéreo, Sifilis, Impotencia. Es un hecho cierto sismo y evidente que

su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces urinarias críticas, catarras de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gotta militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Uceras, etc., etc. Un frasco Inyección DONNATTI, 6 pesetas.

La Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS o sin la s terrible consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas. tanto de origen Bleométrico y Sifilitico, como las artificiales gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI. Un frasco de RIENCIL, 6 pesetas.

Frijoles de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAQUINAS DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

Impotencia: Esta plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que

le profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomágico y de gran refuerzo. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.—Casa central: Via Lombardia, 35, ROMA.

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americanana, donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Depósito: JERÓNIMO JERÓNIMO: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRÍGUEZ, Medina, 1.



Tos Rebelde, Bronquitis, Asma Enfisema, Catarros, Pulmones, etc.

He aquí los elementos integrados de tan maravillosas pastillas:

Trib. O. Tom: Menil: Metam: Oxisul: Ant: Bl. T. Bici: xen Zach. y xtip

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndolas salir siempre avivadas de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico. Con el consejo inestimable para los que pasan las noches presa de aquella Tos ronca que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que atrilado cuchillo desgarrá sus entrañas, calmándolas al momento.—Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispa sus miembros de ir importante al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estremecedores silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vueltos a la vida, fluidificando sus mucosas, descongestionandolas y haciendo es expectorar. Evitan los catarros y pulmones y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.

Si queréis curaros, pedid, exigid siempre PASTILLAS ALEMANAS SWANTER a 2 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Boquería, 47

BARCELONA

Pastillas

Alemanas

DEL PROFESOR

Swanter
de Berlín



Turrones

Inmejorables clases.
Grandes existencias.

A. Soler-Huesca

Dependiente hace falta en la
barbería de don
Antonio Oliva, de Almudevar.

LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercenas hechos.

TEJAS

Ladrillos y matracos, tambores y precios corrientes.

Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

Se desean 2 huéspedes; informarán en la Administración de este diario.

Dependiente hace falta en la
barbería de don
Antonio Oliva, de Almudevar.

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

MÉDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral.

HUESCA

Calzados en general

MARIANO LLORO

Padre Huesca, núm. 2, entresuelo

Para la próxima temporada, chanclos de goma suizos y zapatillas.

HUESCA

Capital: 100.000.000 de pesetas

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero.

Y por último, todas las que son propias de estos establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. Invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.

Grandes plantelos en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monsieur Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

ELIX SCHLAYER

Atadoras, Agavilladoras, Trillos, Sembradoras, Selecciónadoras, Gradas varias.

HUESCA

Ronda Estación

ZARAGOZA

Coso, 108

ABONOS MINERALES Y ORGÁNICOS

Sociedad Anónima de Abonos Medem

SUPERFOSFATO DE CAL 18/20 POR 100
Id. id. 16/18 POR 100

DEPOSITO EN TARDIENTA

Diríjanse los pedidos a Angel Aso Gavin

LIQUIDACION

YA SE HA TRASLADADO EL
Comercio de Tejidos y Confecciones

— DE —

FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo dando los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratinos y artículos de ocasión.

UNA PRIMA DE CONVENCION

DINERO

Puede usted economizar aprovechando el período de ferias en esta capital. A partir del 10 del corriente se liquidarán importantes stocks de géneros alemanes a precios baratinos, dominando la batería de cocina de Austria, aluminio y herramientas y otros artículos; todo de ocasión.

Al propio tiempo admitiré proposiciones para establecer sucursales en poblaciones de alguna importancia como Huesca y otras.

GASA GENERAL

BARCELONA

PRINCESA, 16, TIENDA

Por todo este mes en Huesca, Coso alto, número 34, tienda.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTARAGONES

Diputación de Huesca